Odpowiedazi

Funkcja kwadratowa
Praca klasowa nr 1, grupa A

a) utozenie i rozwigzanie uktadu
a’+c=0
4a—-2b+c=0
a+b+c=0
a>0

a=2
b=2
c=-4

3 pkt

b) utozenie i rozwigzanie rownania
2(x-1)(x+2)=(x+2)* & xe{-2,4}

2 pkt

5 pkt

a) naszkicowanie wykresu
y

3
2
1

-7-6-5-5;\-?712-1 012\?/1567
1

2 pkt

b) naszkicowanie wykresu funkcji y = f(x + 1), obliczenie
flx+ 1) =4 i zapisanie rozwigzania

xe oo, ~4-\5) U{-1}U(2+4/5, +e0)

3 pkt

5 pkt

Oznaczenie bokéw tréjkata, np. a, 10—a, c (0 < a < 10,
¢ > 0). Utozenie réwnania z wykorzystaniem tw.
cosinuséw: ¢® =a*+(10—a)’ +a(10—a) i zapisanie wzoru

cla)=+a*—10a+100 i ae(0,10)

2 pkt

Rozpatrywanie funkcji g(a)=a”>—10a+100,0< a < 10
i obliczenie a,, =5, 5 €(0,10)

1 pkt

Obliczenie ¢ =5+/3 i najmniejszego obwodu réwnego

5(2++/3)

2 pkt

5 pkt




Wyznaczenie zbioru A= (— o0, —1>U<0, +00)

1 pkt
Wyznaczenie zbioru B przez rozwigzanie nieréwnosci
m >2(x+1) &
xe(—oo,—3>u<—1,+oo) xe(—w,—3>u<—1,+°°)
xe (-1, +o0) V.  {XE (—oo, —1) 3 pkt
(x+1)(x+3)>4(x+1)° X€R

<:>xe[—oo,—3>u(—1,—%j

Wyznaczenie zbioru A—B= (— 3, —1) u<0,+oo)

1 pkt

5 pkt




Praca klasowa nr 1, grupa B

a) utozenie i rozwigzanie uktadu
a’+c=0
9a-3b+c=0
a+b+c=0

a=3
b=6

c=-9
a>0

3 pkt

b) utozenie i rozwigzanie réwnania
3(x+1)(x—3)=(x—3)* & xe{-3,3}

2 pkt

5 pkt

a) naszkicowanie wykresu

X
—7—6—5—43—2—\%2 4 5 6 7

2 pkt

b) naszkicowanie wykresu funkcji y = f(x — 2), obliczenie
flx—2) =-11i zapisanie rozwigzania

Xe (—oo, —ﬁ>u{2}u<4+ﬁ, +o00)

3 pkt

5 pkt

Oznaczenie bokéw tréjkata, np.a,6—a,c(0<a<6,
¢ > 0); utozenie réwnania z wykorzystaniem tw.
cosinuséw: ¢’ =a’ +(6—a)’ +a(6—a) i zapisanie wzoru

cla)=va*—6a+36i ac(0,6)

2 pkt

Rozpatrywanie funkcji g(a)=a*—6a+36,0<a<6
i obliczenie a,, =3, 3 €(0,6)

1 pkt

Obliczenie c = 3\/5 i najmniejszego obwodu réwnego

3(2++/3)

2 pkt

5 pkt




Wyznaczenie zbioru A przez rozwigzanie nierdownosci

NVx=2)(x+3)22(x-2)

xe (-0, =3)U(2,4)  [xe (-0, =3)U(2,+00)

X€ (2, +oo) vV AXE (~o0,2) 3 pkt
(x—2)(x+3)=4(x—2) XeR
& xe (—oo, —3>u<2, %>
Wyznaczenie zbioru Bz(—oo, —2>u<2,+oo) 1 pkt
. . 11
Wyznaczenie zbioru B—A:(— 3,—2>u(?, +0<>J 1 pkt

5 pkt




Praca klasowa nr 2, grupa A

Okreslenie: x,, = -1, x, =1, f(0) = 6 i zapisanie wzoru
funkcji w postaci np. y = a(x —1)(x + 3)

3 pkt

Wyznaczeniea=-2, b=-4,c=6

2 pkt

5 pkt

a) naszkicowanie wykresu
y

= f(x)

-5

3 pkt

b) okreslenie liczby rozwigzan réwnania f(x) = m
w zaleznosci od wartosci parametru m:

brak rozwigzan, jesli me (—oo,—4);

jedno rozwiazanie, jesli m = —4;

dwa rozwigzania, jesli me (-4,—1) U(0,+ ) ;
trzy rozwigzania, jesli me {-1,0};

cztery rozwigzania, jesli me (—1,0)

2 pkt

5 pkt

Oznaczenie bokéw tréjkata, np. a, 10—a, c (0 < a < 10,
¢ > 0). Utozenie wzoru funkcji okreslajgcej pole trojkata
P(a)=a(10—a) i a€(0,10)

1 pkt

Obliczenie a,, =5, 5 €(0,10) i dtugosci bokéw tréjkata

5,5,542

2 pkt

5
Wyznaczenie dtugosci promienia kota (r = Eﬁ)

2
i obliczenie pola kota P = ;n

2 pkt

5 pkt

Podanie prawidtowych przyktadéw

3 pkt

Uzasadnienie, np. przez rozwigzanie przyktadow

2 pkt

5 pkt




Praca klasowa nr 2, grupa B

Okreslenie: x,, = 1, x, = -3, f(0) =—6 i zapisanie wzoru

kt
funkcji w postaci np. y = a(x + 1)(x — 3) 3p 5 pkt
Wyznaczeniea=2, b=-4,c=—-6 2 pkt
a) naszkicowanie wykresu
61y
5
4
3
2
1 3 pkt
X
-4 -3 -2 - 6
5 pkt
b) okreslenie liczby rozwigzan réwnania f(x) = m
w zaleznosci od wartosci parametru m:
brak rozwigzan, jesli me (—oo,—4);
jedno rozwigzanie, jesli m = —4; 2 pkt
dwa rozwigzania, jesli me (-4,—1) U(0,+ ) ;
trzy rozwigzania, jesli me {-1,0};
cztery rozwigzania, jesli me (—1,0)
Oznaczenie dt. bokdw prostokata, np. a, 20— a
(0 < a < 20); utozenie wzoru funkcji okreslajgcej pole 1 pkt
prostokata P(a)=a(20—a) i a€ (0,20)
Obliczenie a,, = 10, 10 €(0,20) i dtugosci przekatnej 5 pkt
2 pkt
prostokata d = 1042
Obliczenie dtugosci promienia r = 542 i pola P = 507 2 pkt
Podanie prawidtowych przyktadéw 3 pkt 5 ok
pkt

Uzasadnienie, np. przez rozwigzanie przyktadow

2 pkt




Praca klasowa nr 3, grupa A

Obliczenie A:S—Z\/gi stwierdzenie A>0, bo 25> 24 2 pkt
6 6
Obliczenie x; +x, :—g—l i XX, :g 2 pkt
6 pkt
Zapisanie i obliczenie wyrazenia
1 i_(X1+X2)2—2X1X2 _3 2 pkt
X X (x,x,) 3
Rozwigzanie warunku 5 ok
A>0& —(m+1)(m+3)>0 o me(-3,~1) pit
X, X, >0 & me (—oo,—2) U(=1,+ ) 1 pkt
X, +X,<0& me (—oo,—1) 1 pkt 6 pkt
A>0
Rozwigzanie ukfadu {x;x, >0 < me(-3,-2) 2 pkt
x,+x,<0
Rozwazenie przypadku liniowego dla nieréwnosci
mx*+2(m—-2)x+m—-1=0 (gdy m = 0, rozwigzaniem
. L . 1 . . 2 pkt
nierdwnosci jest przedziatme (—oo,—z>, wiec m = 0 nie P
spetnia warunkdéw zadania)
Rozwazanie przypadku kwadratowego dla nieréwnosci
) o m>0 1 pkt
mx°+2(m-2)x+m—12>0 i zapisanie warunku A<0O 6 pkt
Obliczenie A=-12m+16irozwigzanie
ASO(:)me<%,+oo) 2 pkt
. . 4
Podanie odpowiedzi me <§,+oo) 1 pkt




Zapisanie wzoru funkcji w postaci
x(x—2), jesli xe&(—oo,2)
B —x(x—=2), jesli xe<2,+oo)

oraz naszkicowanie

(x=9)(x+1)<0

wykresu

61y

5

4

3

, 2 pkt

y =f(x)
{
0 X
-4 -3 -2 -1 . 1 3 4 5 6 6 pkt

-2

-3

-4

-5
a) funkcja jest malejgca w przedziatach: (—oo,1> ,<2,+oo);

1 pkt
funkcja jest rosnaca w przedziale: (1,2) P
b) me (-1,0) 1 pkt
¢) fix) > -1 & me (—o0,1) U(1,1++/2) 2 pkt
a) zapisanie alternatywy (x + 2)(x + 3) = (x + 2) lub
(x + 2)(x + 3) =—(x + 2) i rozwigzanie tych réwnan, 3 pkt
podanie odpowiedzi xe€ {—4,-2}
b) rozwigzanie dwdch uktaddéw rownan i zapisanie 6 pkt
[ xe(=o0,—3)U(3,+ o) xe<—3,3>

odpowiedzi v 3 pkt

& xe(3,9) v xe(1,3) & xe(1,9)

(x+9)(x-1)=0




Praca klasowa nr 3, grupa B

Obliczenie A=11-2+/30 i stwierdzenie A>0, bo

2 pkt
121> 120
/30 /30
Obliczenie x; +x, =————1i x; - X, =—— 2 pkt
5 5 6 pkt
Zapisanie i obliczenie wyrazenia
2 2
1) (1) (X +x)° —2xx, _11 2 pkt
X, X, (x.%,) 6
Rozwigzanie warunku 5 ok
A>0& 3(m+1)(m—1)>0 & me (—oo,—1) U(1,+ ) Pkt
x,x, >0 me (-1, 2) 1 pkt
X, +Xx,>0& me (—1,+ ) 1 pkt 6 pkt
A>0
Rozwigzanie ukfadu {x;x, >0 <& me(1,2) 2 pkt
x,+x,>0
Rozwazenie przypadku liniowego dla nierdwnosci
(M=-1)x*>+2(m-1)x+m+2>0 (jedlim=1, 2 pkt
rozwigzaniem nieréwnosci jest zbiér R, wiecm =1
spetnia warunki zadania)
Rozwazanie przypadku kwadratowego dla nierownosci
(m=1)x*>+2(m—1)x+m+2>0 i zapisanie warunku
m—-1>0 1 pkt 6 pkt
A<O
Obliczenie A=—-12m+12irozwigzanie c
A<0& me (1,+) 2 pkt
Podanie odpowiedzi me <1,+oo) 1 pkt




Zapisanie wzoru funkcji w postaci
—x(x—4), jesli xe(—o,4)

flx)= o oraz
x(x—4), jesli xe<4,+oo)

naszkicowanie wykresu

61Y

5

4

8 2 pkt

2

1

X
4 3 2 4 o1 2 3 4 5 6 6 pkt

) y =f(x)

3

-4
a) funkcja jest rosngca w przedziatach: (—oo,2>,<4,+oo);

1 pkt
funkcja jest malejaca w przedziale: (2,4) P
b) me{0,4} 1 pkt
€) fix) <4 & me (—=,2)U(2,2+2+/2) 2 pkt
a) zapisanie alternatywy (x + 1)(x + 2) = (x + 1) lub
(x+1)(x + 2) =—(x + 1) i rozwigzanie tych réwnan, 3 pkt
podanie odpowiedzi xe {—3,—1}
b) rozwigzanie dwdch uktadéw réwnan i zapisanie
o [xe(=e0,—2)U(2,4%) [xe(-2,2) 6 pkt

odpowiedzi v

(x—4)(x+1)20 (x+4)(x-1)<0 3 pkt

& Xe (—oo,—2)u<4,+oo) V XE <—2,1>

& xe (—oo,1>u<4,+oo)




Praca klasowa nr 4, grupa A

Naszkicowanie wykresu funkcji y = f(x)

2 pkt
X
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
» 6 pkt
-2
0 rozwigzan, jesli |[m| <1 & me(-1,1)
2 rozwigzania, jesli [m|-1=01lub [m| -1>4
< me (_001_5) o {_111} o (5100)
4 rozwigzania, jesli [m| -1 €(0,3) lub [m| -1=4 2 pkt
< me (-4,-1)u(1,4)u{-5, 5}
5 rozwigzan, jesli [m| —1=3 & me{-4,4}

6 rozwigzan, jesli [m| -1 €(3, 4) & me (-5,-4)U(4,5)
Naszkicowanie wykresu funkcji y = g(m) 2 pkt
) x=m-1
Wyznaczenie rozwigzan uktadu 2 pkt
y=2m+3
Zapisanie funkcji y> —4x = f(m)=4m’+8m+13, me R 2 pkt 6 pkt

Wyznaczenie m,, =-1 1 pkt
Wyznaczenie najmniejszej wartosci rownej f(-1) =9
. . L. 1 pkt
i podanie odpowiedzi
Obliczenie A=m?+6m+1irozwigzanie warunku

2 pkt
A20& me (—w,—3—2ﬁ>u<—3+2ﬁ,+w)
Zapisanie Xy + X, =m + 1 oraz x;x, =—m 1 pkt
Przedstawienie nierdwno$ci w postaci

1 pkt
(1 + x2)(8 = xux2) < 0 P o pidt
Zapisanie i rozwigzanie nieréwnosci c
(m+1)(m+8)<0 < me (-8,-1) 1 pkt
Zapisanie odpowiedzi me (—8,—3—2«/E> 1 pkt




Zapisanie warunkoéw zadania f(—=3) 2 0 f(5) > 0, gdzie

x) = (x—m — 1)(x + 2m) 3 pkt
Obliczenie f(-3)=(-4-m)(2m-3)if(-3)=0
& me <—4,§> 1 pkt
2

. . _ . 6 pkt
Obliczenie f(5) = (4—m)(2m +5) i f(5)>0
& me (—E,4j 1 pkt

2

o o 53
Zapisanie odpowiedzi me _E'E 1 pkt
Podstawienie t = |x + 1] i zapisanie nieréwnosci 2 bkt
t?—3t+2<0 P
Rozwigzanie nieréwnosci (t—1)(t—-2)<0 < t<2 At>21| 1 pkt

6 pkt

Zapisanie i rozwigzanie nierdwnosci 2 bkt P
Ix +1] €2 Alx+1] 21 P
Zapisanie odpowiedzi xe (—3,-2)U(0,1) 1 pkt




Praca klasowa nr 4, grupa B

Naszkicowanie wykresu funkcji y = f(x)

2 pkt
Zad. 1 6 pkt
—5—4—3—2—1012345X
0 rozwigzan, jesli |[m| +2<0 & me &
2 rozwigzania, jesli |[m| +2=01lub |[m| +2>9
< me (_001_7)U(7l°°)
4 rozwigzania, jesli [m| +2 €(0,8) lub [m| +2=9 2 pkt
< me (-6, 6)u{-7, 7}
5 rozwigzan, jesli |m| +2=8 <& me{-6, 6}
6 rozwigzan, jesli [m| + 2 €(8,9) @ me (-7,—-6)U(6, 7)
Naszkicowanie wykresu funkcji y = g(m) 2 pkt
. X=—-m+3
Wyznaczenie rozwigzan uktadu 2 pkt
y=4m-2
Zapisanie funkcji x> =2y = f(m)=m*-14m+13, me R 2 pkt
Zad. 2 P ) y=fm P 6 pkt
Wyznaczenie my, =7 1 pkt
Wyznaczenie najmniejszej wartosci rownej f(7) =-36i 1 okt
zapisanie odpowiedzi P
Obliczenie A=m*—4m—8i rozwigzanie warunku
2 pkt
A>0e me (oo, 2-243)U(2+24/3, +oo)
Zapisanie x; + X, =—moraz x;x; =m+ 2 1 pkt
Przedstawienie nierdwnosci w postaci
1 pkt
Zad-3 o)k — 10) > 0 P 6 pkt
Zapisanie i rozwigzanie nierdwnosci c
-m(m-8)>0< me(0,8) 1 pkt
Zapisanie odpowiedzi me <2+2\/§, 8) 1 pkt




Zapisanie warunkow zadania f(-2) <0 0if(3) <0, gdzie

£x) = (M = x)(x + 2m = 3) 3 pkt
Obliczenie f(-2) =(m+2)(2m-5)if(-2)<0
5
= me(—z,—j 1 pkt
Zad. 4 2 6 pkt
Obliczenie f(3) = 2m (m-3) i f(3) <0 & me (0, 3) 1 pkt
. _— 5
Zapisanie odpowiedzi me <0, Ej 1 pkt
Podstawienie t = |x— 5] i zapisanie nierdwnosci 5 okt
t*—5t+620 P
Rozwigzanie nieréwnosci (t—2)(t-3)20 < t<2 vt>3| 1 pkt
Zad.5 . o 6 pkt
Zapisanie i rozwigzanie nierdwnosci 2 okt
Ix =5/ <2 v [x=5] 23 P
Zapisanie odpowiedzi xe (—oo, 2>u<3, 7>u<8,+oo) 1 pkt




